v luego la masa molecular de la sustancia que me dan los gramos.
Masas atomicas

Na=2299 X 3=68.97
P=3097 X 1=30.97
0 =16.00X4=64.00

163.94 entonces :

1 mol de Na; PO ,=16394 ¢

v por ultimo :

ligilﬁ_NAg_E_Q;.‘J.degNz_h PO 4 \1 mol de H 3 POy = 0.45 mol
1163.94 g de Na3P04\1 mol de Na 3 PO 4 H 3 PO,

Calculo de MASA a MASA

Ejemplo :

En la siguiente reaccion: 2 Na +2 H, O —> 2 NaOH + H 2. Cuantos
gramos de H , se pueden producir con 72 g de Na.

Primero la relacion de mol entre el que me dan y el que me preguntan :

2molde Na= 1 moldeH,

v luego las masas moleculares de las sustancias que me dan y me preguntan los
aramos :

Masas atomicas :

H=100X2=2 0sea: l_moldeH2= 2gdeH,

Na =2299 osea: 1moldeNa=2299gdeNa

v luego :

72¢ de Na| 1 mol de Na_{ mol de H, \2g_deHa = 313 gdeH,
|22.99gde Na‘ 2 mol de Na\l mol de H ,
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7) En la siguiente reacciéon : C + O ; —> CO , . Cuantos gramos de O » S
necesitan para quemar completamente 84.9 g de C.

1 la que me
primero la relacion en mol entre la sustancia que me dan y q

preguntan. :

1 mol de C =1 mol de O,

1 ue me
enseguida determinamos las masas moleculares de las sustancias (
preguntan los gramos y la que me dan los gramos.

Masas atomicas :
C=12.01 osea 1 molde C=12.01gdeC
O=16X2=32 osea IlmoldeO,= 32gdeO;

v luego

810 0deC |1 moldeC | 1 moldeQs| 32 gdeQy =226.4gdeO>
: ‘-12.lgdeC\1moldeC \llﬂOldCOg

PORCENTAJE DE RENDIMIENTO EN REACCIONES QUIMICAS :

% R = Gramos reales (100 )
Gramos teoricos
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Ejemplo : . : ,
Un estudiante debia de haber obtenido en un experimento 5.51 g de NaCl.
Pero al efectuar el experimento en realidad solo se obtuvo 4.32 g de NaCl. Cudl
es el porcentaje de rendimiento ?

%o R NaCl = 432 ¢ (100)= 78.4 % NaCl
5.51

EJERCICIO 7.1
[) Defina lo siguiente :

|) Estequiometria :
2) Ley de la Conservacion de la Masa :

3) Ley de las proporciones Constantes o Definidas :

4) Ley de las Proporciones Miiltiples :
5) Mol :

0) Formula Empirica :
7) Formula Molecular :

[1) De los siguientes ejemplos, di a que tipo de ley estequiometrica
corresponde y quien es su autor :

a) Cuando el Carbono y el Oxigeno se combinan pueden formar diferentes
compuestos como son el Monéxido de carbono ( CO ) y el Bidxido de
carbono ( CO 2 )

b) Si al reaccionar 40 g de Calcio con 16 g de Oxigeno observamos que se
producen 56 g de CaO :

¢) Cuando el Hidrégeno y el Oxigeno se combinan para formar agua siempre
lo hacen en la misma proporcién 16 : 2 :

[11) Problemas :

a) Determina la Masa o Peso Molecular de los siguientes compuestos :
1) {NH,), 580, '

2) Ca 3 ( PO4 )2

3) C;HsOH
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4) Be (MnO ;) >
5y H: PO,

b) Realiza las siguientes conversiones :

Mol - Niumero de Avogadro

6) 1.3 mol de CaO. Cuantas Moléculas de CaO corresponden.

7) 5.6 mol de Al. Cuantos Atomos de Al corresponden.

8) 0.7 mol de H ; O . Cuantas Moléculas de H ; O corresponden
9) 2.9 mol de Fe. Cuantos Atomos de Fe corresponden.

10) 0.09 mol de HCI .Cuantas Moléculas de HCI corresponden.

Numero de Avogadro - Mol

11)4.6 X 10 ** atomos de Li. Cuantas mol de Li corresponden.

12) 5.9 X 10 ** moléculas de HBr. Cuantas Mol de HBr corresponden.

13) 6.8 X 10 ?° atomos de Cu. Cuantas Mol de Cu corresponden.

14) 3.2 X 10 * moléculas de Ca 3 P, . Cuantas mol de Ca 3 P ; corresponde
15) 1.6 X 10 * atomos de Mg. Cuantas Mol de Mg corresponden.

Mol - Masa

16) 4.6 mol de HCI1 . A cuantos gramos de HCI corresponden.
17) 8.7 mol de H, O . A cuantos gramos de H, O corresponden.
18) 0.16 mol de Li .A cuantos gramos de Li corresponden.

19) 3.59 mol de FeS. A cuantos gramos de FeS corresponden.
20) 0.95 mol de N » . A cuantos gramos de N, corresponden.

Masa - Mol

21) 56 g de LiCl. A cuantos Mol de LiCl corresponden. -

22) 134 g de CaO .A cuantos Mol de CaO corresponden.

23) 890 g de Al S ;. A cuantos Mol de Al ; S ; corresponden.
24)75.3 g de O . A cuantos Mol de O , corresponden.

25) 0.556 de HBr. A cuantas Mol de HBr corresponden.
Composicion Porcentual

Determina el porciento de los elementos en los siguientes compuestos
2()) Na 2 CO 3

27) Be (OH),

w; Bidi(80%) 3
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24 Sn ; P4
BO}FC(NO})z

Formula Empirica

Determina la férmula empirica para :
31)4092%C,4.58% Hy 54.5% O
32)0.538g2de Oy 0.540 gde S
33)58 % Rb,955Ny325%0
34)63 gdeRby59gdeO

35)46.1 % Rh,21.6 % Sy323%0

Formula Molecular

Con base a las formulas empiricas siguientes y la masa molecular de cada
compuesto. Determina las formulas moleculares de :
36))CH, M.M=84g

37)CH,0 M.M=60g
38)C;H,OMM.=176 ¢
39)BH; MM =277¢
40)C,HsN,0 MM=194.19G

Interpretacion de una ecuacién quimica en términos de mol

Escribe todas las relaciones de mol de los siguientes reactivos y productos en
las siguientes ecuaciones quimicas

41)2Re +3 Br,——> 2 ReBr;

42)Zn+2CrCl; —=2Cr Cl, +7ZnCl,

43)Ca (AlO ) + 8HCl —» 2 Al Cl, +CaC12+4H20
+H2Na+2H.O0—>2NaOH +H,

45)2KCIO; —2KCl +30,

Calculos en reacciones quimicas
Mol - Mol

160)en 2 Ag, O — 4 Ag + O , . Cuantas Mol de O 5 se producen con 0.16
mol de Ag, O .

47)En2:8b )+ 3 H 5 0 865 0 3 + 3 H . Cuantos Mol de Sb se necesitan
para reaccionar con 0.29 mol de H , O.
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18)En 3 Hf Cl 3 + Al — 3 Hf Cl ; + Al Cl ;.Cuantas Mol de AICI 5 se

roducen si se obtienen 1.09 mol de HfCl , _
‘—:I‘JO)E[I; 2Na +2 H,; O —=2 NaOH + H'’; . Cuantas Mol de Na se necesitan
para producir 0.85 mol deH,

50)En 4 Fe +3 O ; —2 Fe;'0 ;. Cuantas Mol de O 2 se necesitan para
reaccionar con 3.4 mol de Fe.

Mol - Masa

wl)En4HCl O Y +2H O . Cuantos gramosdeH O se
producen con 3.7 mol de HCL y

SHEnAl;C3 +12H, 0 ——>4 Al (OH); + 3 CH 4 Cuantos gramos de
CH , se producen, si se producen 0.96 mol de Al (OH) 1. ‘

53)En5C +2S0,~>CS;, +4CO . Cuantos gramos de C se necesita para

reaccionar con 2.56 mol de SO ».

S4)En 2 Na + 2 H, O —— 2 NaOH + H,. Cuantos gramos de Na se

necesitan para producir 3.96 mol de NaOH.

55)En N, + 3 H,; — 2 NH ;. Cuantos gramos de H , se necesitan para
pmduur 9.6 mol de NH 3 :

Masa - Mol

'S6)En 2 Al + 6 HCl — 2 Al Cl 3 + 3 H ,. Cuantas mol de AlClg se producen
~con 50 g de Al

"57)En H ;PO , + 3 NaOH —Na; PO 4+3H, 0. Cuantasmol de Na; PO,

se producen con 104 g de NaOH.

58) En CaCO ; —> CaO + CO ,. Cuantas mol de CO ; se producen s1 se
roducen 59 g de CaO.

S‘))pEn Al,C; +12H, 0 —>4 A1(OH) 3 + 3 CH 4. Cuantasmolde H, O
se necesitan para reaccionar con 110 gde Al 4 C ;. ;
60)En N, +3 H, —2 NH ;. Cuantas mol de NH 3 pueden ser producidas

a partir de 56 gde N »
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Masa - Masa.

61) En Fe + S —>FeS. Cuantos gramos de Fe se necesitan para reaccionar con
8 g de S. -

62)Enl,O: +5C0O —>1,+ 5 CO, .Cuantos gramos de I > se forman con
25 gdeCO

63)En 2 NaOH + H, SO 4 ——=>Na, SO 4+ 2 H, O . Cuantos gramos de
H > SO ;4 se necesitan para producir 39 gde H, O

64) En Ni + S —=NiS. Cuantos gramos de Ni se necesitan para reaccionar con
4 gdeS.

65)En3 Ho 8.#4:2.SbLl 5 ——)6 HCI + Sb; S 3 . Cuantos gramos de HCl se
formancon 50 gde H, S

Rendimiento Porcentual

Calcula el rendimiento porcentual para las sustancias en los siguientes
problemas.

66) Se calculo un rendimiento tedrico de 66.6 g de NH 3.Si la cantidad real
obtenida fue de 56.9 g de NH ;.

67) Se calculo un rendimiento tedrico de 13.9 g de NaCl. Si la cantidad real
obtenida fue de 12.3 g de NaCl.

68) Se calculo un rendimiento teérico de 39.5 g de Al Br; .Sila cantldad real
obtenida fue de 32.2 g de Al Br ;

09) Se calculo un rendimiento teorico de 43.5 g de CH ; OH. Si la cantidad real
obtenida fue de 39.5 g de CH ; OH.

70) Se calculo un rendimiento tedrico de 131.42 g de C , H s OH.Si la cantidad
real obtenida fue de 125 gde C, H s OH.
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UNIDAD VIIL

SOLUCIONES. EL AGUA Y LOS SISTEMAS ACUOSOS.

Objetivo : .
Describir los diferentes tipos de soluciones y Ssus prop.lgdadels;:1
r
aplicando las unidades de concentracion para su preparacion. COET eza .
importancia del agua como solvente universal y recurso. indispensable p
vida,

METAS :

8.1) Distinguira entre agua dura y blanda, explicando los métodos principales
para su tratamiento y purificacion.

8.2) Definira los términos Solucién, Soluto y Disolvente.
' ' S.
8.3) Clasificara las soluciones de acuerdo al estado fisico de sus componente

8.4) Predecira la solubilidad de sustancias aplicando la regla * lo similar
disuelve a lo similar”

$.5) Distinguira entre soluciones electroliticas y no electroliticas.
8 6) Describira los factores que afectan la solubilidad:

8.7) Definira las soluciones : Diluidas, Concentradas, Saturadas, No saturadas
y Sobresaturadas.

8.8) ldentificara el tipo de soluciones utilizando la grafica de Solubilidad
contra Temperatura.

8.9) Distinguifé entre Soluciones, Coloides y Suspensiones.

8.10) Explicara en que consiste el efecto Tyndall y el movimiento Browniano.
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